

解码“飞天”舱外航天服

——走近航天员中心研发与总装测试部服装车间



7月4日,神舟十二号航天员刘伯明、汤洪波从空间站天和核心舱节点舱成功出舱,身上穿着的我国自主研发的“飞天”舱外航天服在太空中格外醒目。

120公斤重的舱外航天服,是航天员执行出舱活动的铠甲。它像一个人形飞船,充上一定的压力后,可保护航天员的生命安全,抵御外太空的高低温、强辐射等。

那么,这件比黄金还贵重的“飞天战袍”,是由什么做成的?又是怎么做出来的?让我们到航天员中心研发与总装测试部服装车间,走近一群制衣匠的世界。

航天服:装配一套需近4个月

舱外航天服是航天员生命安全的保障。生命安全无小事,体现在工艺上就是复杂且精密。

舱外航天服的软结构,包括上下肢和手套,从里到外是舒适层、备气密层、主气密层、限制层和热防护层等,既能抵抗太空风险,又能穿着舒适、行动灵活,重而不笨。

据了解,仅做一副舱外航天服下肢限制层需要260多个小时,而装配一套舱外服需要近4个月……这已经是他们的最快速度了。

头盔面窗:制作需要经过47道工序

舱外服上的头盔面窗,是航天员进行出舱活动时观察外界的窗口。

头盔面窗有多层,最里层为双层压力面窗,是整个头盔的承压密封结构,呈曲面型,直接关系到航天员的生命安全,必须做到绝对安全可靠。

“且不说它的承压材料要经过多少轮的选择、测试,光密封缝合就耗时两个月,一共完成47道工序。”中心研发与总装测试部副部长邓小伟说,就拿面窗除尘来说,先吹洗,再不间断擦拭两小时左右,直到肉眼看不到一丝灰尘。

其中,粘胶要分多轮逐步进行。每次粘胶,都要将其放到恒温恒湿箱里进行胶

固化,再进行气密性测试以及低温露点测试,可视区还要进行充分的氮气置换,防止夹层中残留的水汽在低温情况下起雾影响视线。

这一套严密的工序,是邓小伟带着车间工人花了近一年的时间研制摸索、做了10多套样品后确定的工艺标准。他说:“空间站任务中出舱活动时间长,对服装性能要求更高。”

双层压力面窗制作过程中,对可视区夹层进行氮气吹除时,要通过一根空心针透过密封胶层输送气体。一次,在针扎入的过程中,有两粒胶的碎末进入了密封的面窗夹层。

这两个沙粒大小的碎末,吸附在面窗夹层下沿,理论上对视觉没什么大的影响,却成了他们的“眼中钉”。他们尝试了各种办法,最终只能将碎末扫除到边缘区域。为了做出完美的面窗,他们从生产流程入手,改变生产工序,采用先预埋空心针再进行内外层面窗粘合的方法,彻底解决了密封胶穿刺产生多余物的问题。

据邓小伟介绍,一套由100余个单机产品组成的舱外航天服在单机研制生产和系统总装过程中要经过严格的自检互检专检三道程序,还要进行环境试验、压力性能试验和工效验证与评价等,确保质量万无一失。

“波纹袖”:既舒适又灵活

缝制车间的王其芳工龄最长,一干就是21年,她手下的针线活走针紧密、顺直,美观又严谨。缝制组组长杨金兴说:“她做的航天服上肢是最好的!”

在太空,航天员穿着航天服后活动的操作主要靠上肢实现,所以制作时既要考虑活动的灵活性,还得考虑充压后的承压性。王其芳用一双巧手,做出来的“波纹袖”充压后舒适度和灵活度都是一流。

她以打结为例介绍说,因为结点是多条线的交错处,特别硬,就得用簪子扎孔、穿针,再用镊子把针拽出,光打结就有3道工序,一套舱内航天服上肢有76处孔需要打结,仅这个活就得干两三天。

必须用手工吗?能不能用设备替代呢?车间主任李杨说:“从目前的技术能力看,还真不行。没有任何一个机械比手更灵活。”

舱外手套:尺寸公差不得超过1毫米

与王其芳同样手巧的,还有做手套的师傅郭浓。他两个月要交付6副舱外手套,几乎每天都在埋头苦练。

就算是手缝,同样要求精准,尺寸公差也不超过1毫米。郭浓介绍说,更重要的是,由于航天服的特殊性,不能反复拆缝,走针的时候务必小心,力争一次到位。

也正因为此,郭浓和同事们在缝制的时候,必须做到手到哪眼到哪,时间久了,练就一双双火眼金睛。

“我们这里的工匠,个个视力都是2.0。”李杨开玩笑说。

液冷服:全身上下铺线100米

航天员在舱外活动时会产生热量,需要穿上给身体降温的液冷服。

液冷服是由弹性材料制成的,全身上下全是细密的小孔,供42根液冷管路线均匀穿过,每两孔间穿1厘米的线,全身上下铺设100米左右,就得穿20000个孔,尤其是头部的蛇形分布线路,得穿出个大极图。

气密层:反复刷几遍胶

在真空中,人体血液中的氮气会变成气体,造成减压病,必须给航天服加压充气,否则就会因体内外的压差悬殊而造成生命危险。

因此,航天服的气密性要求极为严苛。车间的林波师傅介绍说,比如为舱外航天服气密层刷胶,也不是简单地刷,要观察温湿度、刷胶时间、薄厚度要均匀。

“刷完晾,晾完刷,要反复刷上几遍。”林波说。

粘胶组组长莫让江说,舱外服气密层的TPU材料表面非常光滑,粘胶前必须涂上一层表面处理剂对表面进行活化,稍微处理不当,表面就有可能造成损伤。而透明色的材料导致肉眼几乎看不见特别小的损伤,等到后期加工完再充压测试就为时已晚。

金属“硬躯干”:不能有0.1毫米细微毛刺

舱外航天服有个金属结构的硬躯干,

外形像是一个铠甲,背后挂有保障生命的通风供氧装置。李杨介绍说,光单机产品有100来个,由30多个外协单位分别生产,最后从五湖四海聚集到舱外服系统集成总装车间装配。

金属“硬躯干”上有1000多个米粒大小的小孔,和配套的各种不同规格的螺丝,组长岳跃庆带着组员们用镊子夹着酒精棉一点点仔细擦拭,再用放大镜检查是否彻底擦洗干净。

“一粒浮尘都有可能酿成大祸。”岳跃庆说。

碰到毛刺,岳跃庆就变身整形医生,要给金属表面做“磨皮”手术。多年来,岳跃庆练就了“好手功”。他说,哪怕是0.1毫米的细微毛刺,都能摸出来。

背包门:航天员“生命之门”必须密封严实

舱外服的背包门被称为航天员的“生命之门”。在太空环境下,背包门如果密封不严,将直接威胁航天员的生命。

岳跃庆介绍说,背包门的插销座有4组,插销门有4组,插销座和插销门合上时要天衣无缝。

为此,他们用卡尺一点点地量,精度精确到几十微米。最终,他们用极精湛的工艺手段使得开背包门省力一半多。此外,他们还凭着毅力和巧劲,硬是把口径只有几毫米的不锈钢小孔打磨得跟镜面一样光滑。

“干就要干到极致。”岳跃庆说,“舱外航天服里有气液、通风管路和电缆,在保证性能的前提下,还得注意各条线路安装美观、整齐,胶痕清理干净,标识可视角度便利。”

李国利 占康 黎云

航天员为何要进行出舱活动

7月4日14时57分,经过约7小时的出舱活动,神舟十二号航天员乘组密切协同,圆满完成出舱活动期间全部既定任务,航天员刘伯明、汤洪波安全返回天和核心舱,标志着中国空间站阶段航天员首次出舱活动取得圆满成功。

航天员为何要进行出舱活动?航天员出舱后通常要完成哪些任务?

出舱活动,又被称作太空行走,是指航天员或宇航员离开载人航天器乘员舱,只身进入太空的活动。由于太空环境恶劣,航天员要面临失重、低气压和气温不稳定以及强辐射等诸多挑战。

机器人或自动化技术通常是人类出舱活动的替代方案,但目前设计能执行预期任务之外或超出已知任务参数范围的机器人成本高,且技术尚不成熟,无法完全取代人类。而航天员的出舱活动效率较高,并且对意外故障和突发事件做出响应的能力较强。正如建造摩天大楼需要建筑工人和起重机一样,出舱活动需要航天员和机器人共同完成舱外作业。

美国航天局认为,宇航员在舱外维修卫星或其他航天器,可以避免将它们带回地球修理;在舱外开展科学实验,有助于科学家了解太空环境对不同事物的影响。宇航员还可以在舱外测试新设备。

在舱外作业中,航天员或宇航员主要开展卫星捕获和维修、更换电池、舱外维修、外部航天器组件的组装及连接、特殊实验或测试等工作。

此前,美国宇航员曾通过出舱活动修复了天空实验室、太阳峰年卫星、哈勃太空望远镜等航天器;多次为国际空间站更换电池;紧急维修故障设备。俄罗斯宇航员则通过出舱活动修复了“礼炮”号空间站,组装、维修了“和平”号空间站,还为国际空间站内壁裂缝“打补丁”。

出舱活动并非总是一帆风顺。国际空间站原计划今年6月16日首次安装新太阳能电池板,但两名出舱宇航员因宇航服故障耽误了时间,导致该次任务未能按计划装上新电池板。2016年1月15日,两名宇航员走出国际空间站,成功更换了一个出故障的电力设备,但此后由于一名宇航员头盔内部漏水,这次太空行走被提前叫停。

2010年8月7日,国际空间站两名宇航员出舱,计划为空间站出故障的冷却系统更换液氮泵,但一个“顽固”软管以及中途发生的液氮冷却剂泄漏事故令他们未能完成预定任务。

冯玉婧

江苏福彩 logo
发在心中 福在手中
江苏省福利彩票发行中心 江苏工人报社 联办

南京彩民张先生近日中得“文都寻宝”20万元头奖,赶上了本次促销活动末班车,额外获赠南京市公园年卡3张。

“另类”彩民购彩攻略

作为中老年彩民中的一员,张先生因为喜好新鲜游戏,显得有点“另类”。彩友们时常聚在一起聊双色球、聊走势图,张先生也参与其中,但张先生还经常会聊起快乐8和新上市的即开票,彩友们就有点跟不上趟了。

常州福彩为销售点免费配发灭火器

为强化福彩销售点安全屏障,筑牢福彩系统安全防线,常州市福彩中心结合“安全生产月”各项要求和安排部署,先后组织部分销售点开展了消防安全培训、安全生产专题学习和警示教育、消防实战演练等活动,提升了销售点风险防范意识和应急处理能力。并成立以书记、主任为组长的安全检查小组,全方位开展销售点夏季安全专项检查,及时消除安全隐患。

在增强销售点安全生产软实力的基础上,近日,常州市福彩中心又为安全工作加码,提升系数,为市本级销售点免费配发灭火器,完善销售点硬件配置,加强销售点安全建设和规范管理。据了解,本次灭火器发放工作涵盖市本级300多家福彩销售点。领取灭火器前,中心组织销售点人员分批观看视频,确保大家正确掌握灭火器的使用方法,并提醒销售点妥善放置灭火器,落实销售点安全常态化管理。

南京彩民中得“文都寻宝”20万元头奖

这不,张先生这段时间最常买的,就是南京本地的主题即开票“文都寻宝”,彩友们嫌弃他“玩得花里胡哨的,老老实实买双色球不好嘛”,张先生却乐在其中。张先生说,“中奖固然高兴,买我喜欢的彩票也让我高兴,何况这张彩票中奖率还可以,时不时有点小奖开心一下,我玩得更痛快。”

喜中刮刮乐头奖20万元

6月末,张先生刮中了刮刮乐“文都寻宝”的头等奖,20万元,由于还在活动期间,额外获赠南京市公园年卡3张。喜滋滋的张先生在彩友们面前挨个炫耀一遍,还说用年卡请彩友们去公园玩,逗得几个老哥们一起怼他,“我有老年卡,不需要你的什么公园年卡,走走开!” 陆天



多年守候一朝成真 苏州小伙喜提双色球大奖643万元

7月11日晚,中国福利彩票双色球游戏进行第2021077期开奖,开出的双色球红球号码为08、15、17、25、27、30,蓝球号码为10。当期双色球头奖开出13注,花落吉林、江苏、山东等9个省份,单注奖金为643万多元。

我省2注头奖分别被苏州和宿迁彩民收入囊中。其中,来自苏州的幸运彩民花费10元自选投注,揽得1注一等奖、1注三等奖、2注四等奖、1注六等奖,共收获奖金643.8万元。该票出自苏州常熟市桑园街120-1号、编号为32055553的福彩投注站,出票时间为2021年7月11日18时45分37秒。

干练小伙喜爱双色球

本期大奖得主小周三十来岁,身材高挑瘦削,一身休闲装扮,看起来十分精明干练。据小周介绍,他购买福彩已有十来年,虽然年纪轻但也称得上是资深彩民了。起初,他看到身边不少人玩双色球游戏,觉得似乎蛮有趣的,于是便抱着试试看的心里去经常性的投入,逐渐从懵懂接触到乐在其中。

“坚持就是胜利”是小周信奉的原则。他通常都是自选几注双色球号码进行守号,只是偶尔尝试复式投注,每期花费大约二三十元。用他的话说,双色球彩票就像日常的商品消费一样,能给有需要的人带来乐趣与希望。

七八年守候终捧大奖

诚如古言“精诚所至,金石为开”,

小周的自选号码在耐心守候了七八年后,终于为他赢得了1注双色球头奖。

开奖当晚,小周习惯性地点开江苏福彩微信公众号查看开奖公告,结果惊喜地发现自己彩票上第4注号码与开奖结果完全一致,他兴奋得直接跳了起来。待心情稍微平复之后,他又反复核对,确认无误之后,立即开心地把这个好消息与家人一起分享。当时,家人还不太敢相信,直到眼见为实,均是激动得几乎一夜没睡。

中奖不忘爱心

翌日一早,小周在爱人和哥哥的陪同下火速赶到南京办理领奖手续。他诚恳地对工作人员说:“我一直相信福彩作为国家彩票完全是公平、公正、公开的,也非常乐于支持公益事业,多年来的孜孜不倦就是最好证明。如今又中得了大奖,真是说不出的激动。”

对于中奖奖金的使用,小周在动身前就和家人商量好了,首先是计划近期购置一套大一些的房子,并给孩子存上一笔教育基金,毕竟这是大多数普通上班族族的打拼目标,另外则会拿出一部分用来孝敬父母,以及适当帮助哥哥家里改善生活。

小周还表示,购买福彩尤其是双色球游戏已经成为自己生活中不可缺少的一部分了,以后一定会长久坚持下去,因为通过购彩奉献爱心,本身就是一件极其有意义的事情。

知识卡

航天服

航天服也称宇宙服、宇航服,是在载人航天中航天员穿的一种服装系统。它由服装、头盔、手套和航天靴等组成。实际上它是航天员必备的个人防护救生装备。从功能上看,航天服有舱内航天服和舱外航天服两种;从服装内压上看,有低压航天服和高压航天服之分;从其结构上看,可分为软式、硬式和软硬结合航天服。

舱内航天服在飞船上升、变轨、下降,或飞船座舱发生泄漏、压力突然降低时穿着。舱外航天服是保障航天员的生命活动和工作能力的个人密闭装备,可防护空间的真空、高低温、太阳辐射和微流星等环境因素对人体的危害。无论哪种航天服都由多层组成,它们互连接形成一个整体服装,但要求各层的质量要高、要轻、不能过厚,以避免影响航天员的行动。

“报国心 产改情”

电影文学剧本连载之八

明天会更好

编剧 梁弓

45,王怀民家中,傍晚

优雅的小院子里,王怀民悠闲地喝茶。姚总:“王师傅,我是诚心诚意想聘请您。”王怀民喝了口茶,抬头望向天空。姚总:“王师傅,不光想聘请您,还有您的徒弟周少邦,一起请过去,我可以保证,红太阳给出的报酬,绝对不会比清江钢铁低。”

王怀民:“姚总,感谢您的好意,只是,这不是报酬的事。”姚总:“王师傅有什么顾虑?”王怀民沉吟不语。姚总:“王师傅,您如果有意,随时跟我联系。”见王怀民没有反应,将名片放在桌子上。

46,王怀民家中,晚上

月光照在院子里。王怀民与周少邦坐在院子里喝茶。周少邦:“师父是什么意思?”王怀民:“没考虑好。”周少邦:“既然没有考虑好,那就是说也有可能?”王怀民“咕咕”喝一大口水:“这事等等再说吧。”

47,电焊车间,黄昏

周少邦在车间里忙碌着。郑晓淮走上前来:“周哥,到下班时间了。”周少邦:“你先回去吧,我再琢磨一下。”郑晓淮:“工作嘛,不可能一天干完的,走吧,请你喝两杯。”周少邦笑着:“请我喝什么酒?”郑晓淮:“我和小蝶的事,感谢你从中撮合。”周少邦:“你们俩很般配,郎才女貌。”郑晓淮不好意思地笑笑:“走,找个地方聊聊天。”

48,小饭馆,晚上

小饭馆里零零散散地坐了仨桌人。周少邦与郑晓淮碰了下酒杯,一饮而尽。郑晓淮:“这个姚总……心思还挺活络的。我岳父什么态度?”周少邦笑着:“你岳父?”郑晓淮笑着:“你师父迟早不是我岳父?”周少邦:“师父有点犹豫不决。”郑晓淮:“那你是什么态度?”周少邦:“我还没考虑过这个问题呢。”郑晓淮:“我的意见是不要去。”周少邦:“为什么?”郑晓淮:“这个……嗯……你留在清江公司,跟潘向霞接触方便。”

周少邦笑骂:“净在这胡说道。”郑晓淮:“潘向霞嘛,说到漂亮,我认识的女人中,真没有比她漂亮的。”周少邦:“你这话,不怕被小蝶听到?”郑晓淮回头看了看后面,嘿嘿一笑。

49,空镜头,晚上

天空中飘起了雪花,大街上行人寥寥。雪夜中的大运河一片宁静。

50,电焊车间,上午

周少邦正在焊东西,手机里传出《铁血丹心》的旋律,停下活接听:“喂,你好!”电话里的声音:“周少邦吗?我是查安平!”周少邦:“是查总啊?有什么事情吗?”查安平的声音:“你现在忙吗?方便到我办公室来一下?”

51,查安平的办公室,上午

查安平倒了杯茶,放在周少邦面前,顺势坐在旁边的沙发上。周少邦过杯子:“谢谢!查总怎么知道这件事的?”查安平:“红太阳算是我们的对手,他们到公司挖人,我要是一点没察觉,也太失败了。”周少邦:“师父已经退休了,他们聘请了也算合规矩。”查安平:“你不是还在公司上班吗?”周少邦笑笑:“我这水平,肯定不能跟师父比。”查安平:“看不出你还挺谦虚的。”顿一下:“你是人才,我不想看到人才从公司流失,你有什么要求,平时有什么意见,或者建议,可以随时向我提出来。”周少邦点了点头:“好。”

52,曲长胜办公室,上午

曲长胜正在打电话。桑主席的声音:“这次全市技能竞赛,给了清江公司两个名额。”曲长胜:“感谢桑主席关心!人家单位一个名额,我们一个就行了,不然的话,怕别的公司有意见。”桑主席的声音:“你们公司实力强,特批的两个。”曲长胜:“真的很感谢桑主席,我们要一个就行,不给领导添麻烦。”桑主席笑着:“曲主席真是高风亮节啊。那好吧。”曲长胜挂断电话,用手机打出去:“大路,你到我这儿来一下。”